
DIN CORESPONDENŢA FOLCLORISTULUI ION POP BETEGANUL 
CU ,,ASTRA"* 

ANCA GOŢIA 

„Asociaţiunea" sibliană întreţinea relaţii apropiate de colaborare cu 
rolclorişti transilvăneni. Ne propunem să dezvăluim în cele ce urmează 
specte mai puţin cunoscute ale colaborării vrednicului învăţător şi fol

d orist transilvănean Ion Pop Reteganul cu. „Astra". 
Culegînd deopotrivă, cu aceeaşi tenacitate proză şi poezie populară, 

eteganul nu a trecut cu vederea nici obiceiurile şi credinţele românilor 
clin Ardeal, căutînd să ofere prin culegerile sale un tablou reprezentativ 
(11 folclorului românesc din Transilvania. Cea mai mare parte a colecţiei 
ale de poezii populare se află încă în manuscris la Biblioteca Academiei 

n.s.R., la Arhivele Statului din Sibiu şi la Biblioteca „Astra"**. Dar o 
arte din acest vast material folcloric ouprinzînd aproape toate genurile 

tji speciile creaţiei populare orale de peste Carpaţi (Ardeal, Crişana, Ma
ramureş, Munţii Apuseni, Banat, Haţeg, Sălaj, Năsăud etc.) a văzut lu
mina tiparului alături de numeroase arHcole cu caracter folcloristic ale 
lui Ion Pop Reteganul în gazetele vremii: Revista Ilustrată, Amicul fa
miliei, Foaia poporului, Luceafărul, Noua Revistă Română, Telegraful 
Român, Familia, Tribuna, Gazeta Transilvaniei. 

Corespondenţa cu „Astra" a celui pe care I. Muşlea îl consideră „cel 
mai mare folclorist al Ardealului" confirmă nu numai o activitate neobo
fiită şi impresionantă în domeniul culegerilor folclorice ci şi truda neo

ositului colecţionar de folclor de a da publicităţii fie şi o parte din lite
ratura orală a poporului. 

La 6 ani după apariţia primei broşuri de poezie populară Trandafiri 
şi vio1·ele, 1884, vrednicul folclorist transilvănean - după eşecul publi
cării culegerii de 'lirică populară Ip Academie - se prezenta la concursul 
literar al Astrei din 1890 cu. o parte din vasta sa colecţie de proză popu
lară , Poveşti ardeleneşti*** (culese din gura poporului, apărută în 1888 

• Comunicarea de faţă constituie o parte a unei lucrări ce şi-a propus să exa
mineze relaţiile de colaborare ale unor folclorişti şi cercetători ai culturii populare 
transilvănene cu Asociaţiunea. 

•• Biblioteca Academiei R.S:R. păstrează 21 volume manuscrise de lirică popu
lară şi epică versificată, (Cînţece bătrîneşti din Ardeal; Cîntece voiniceşti, nr. inv. 
4524; Diverse cîntece, nr. inv. 4538). Arhivele Statului Sibiu, epică versificată: (Ba
lade poporale - mss. var I 220; ' Balade, var I 363; Cîntece voiniceşti, mss. var I 
344), iar Biblioteca „Astra" naraţiuni populare („tradiţii", poveşti şi legende, datine ,1 credinţe) (Pachetul 4 - Poveşti; LUI 21-30); cutia 3. 

0 • Poveştile ardeleneşti au cunoscut recent valorificarea 
1
de înaltă ţinută sub 

lngrijirea lui V. Netea, în colecţia Ediţii critice de folclor, Edit. Minerva, Bucureşti„ 
1986 
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în 5 părţi, în editura „Nic. I. Ciurcu" din Braşov). Acestea constituiau 
doar o mică parte din naraţiunile populare pe care Reteganul le avea 
gata de tipar~· Cităm din scrisoar~· folcloristu,lui adres,ată „Iµclitului C9-
rnitet al Asocia.ţi unii transilv<;1n~ · pEfnitru literatura română şi cultu ra 
poporului român în Sibiu"; „Bazat pe concursul apărut în toate foil 
noastre că acel Inclit Comitet a binevoit a publica conform deciziunilor 
adunării generale din anii trecuţi, relaţiuni la unele premii pentru încu
rajări llterare, îmi iau voia a alătura în manuscris o ·CO-lecţiune de po
veşti şi mă rog să fie admise La concurs. Cu toată stima I. P. Reteganul"1• 

In procesul verbal al şedinţei din 29 mai 1890 Z. Boiu consemnează ur
mătoarele referitoare la: „Colecţiunea de poveşti poporale cu motto-ul 
( e.n.n. povestea): «Cum ar trece n<;>pţile / Nopţile şi iernile». „Poveştii 
din cestiune, ·cu excepţiune de şase, nu au fost publicate pîJtă acum; toat · 
sînt luate din gura poporului şi reproduc credinţele aceluia despre lucruri 
văzute şi nevăzute din lumei limba e a ţinutului respectiv". Comisia dirr 
care făcea parte şi recenzentul Z. Boiu, a decis să s·e ofere colectantului 
o remuneraţie de 200 fl. v.a. avînd „colecţiunea a intr51 .în proprietatea 
Asociaţiunii ... " Lucrarea a fost premiată cu 12 fl. „coala"2. 

[ncurajat, folcloristul trimite la sfîrşitul anului 1891 , încă 43 de po
veşti din aceeaşi mare colecţie. Acestea sînt naraţiunile ce vor cunoaşt 
lumina tiparului în 1895, prin intermediul Astrei. Volumul se va intitu,l 
Poveşti din popor. , . , 

Însărcinat cu „cenzurarea" poveştilor este tot Z. Boiu, care; nu nu
mai că notează un calificativ în dreptul fiecărei poveşti în parte - fapt 
ce demonstrează o atentă lecturare a materialului, - ci face şi o ampU 
preze,ntare critică a acestei culegeri. Cităm din raportul încheiat in 29 ian . 
1982: „Cît pentru meritul acestor .Poveşti; partea cea mai mare sînt luat 
din gura poporului. Este de însemnat că în cele mai multe se exprimă o 
idfi!e naţională, morală şi mai puţine din ele sînt ni,şte basme destinat 
mai mult pentru delectarea cititorilor şi ascultătorilor. Locul, de pe unde 
s-au adunat aceste poveşti e însemnat la , finea fiecă~eia, prevalente sînt 
regiunile nordice ale, Transilvaniei şi în special ţinutui Bistriţei. Dejulul 
şi Reghinului, apoi al Tîrnavelor, Mureşului de mijloc şi de jos, Streiului, 
!I'imisului s.a. "3 . . 

Cu conştiin.ciozitatea care-l caracteriza Z. Boiu a cuprins şi unel 
aspecte privind limbajul nareţţiunilor · populare culese d~ I. Pop Rete
ganul. Cităm: „Limba în care sînt scrise, este limba poporului din ţinutul' 
respectJv, cuprinzînd multe ziceri şi cu.vinte singuratice, care în altă part 
sînt ' puţin ·cunos-cute şi parte de tot necunoscute, aşa încît dicţionarul 
românes·c ar afla într-însele o însemnată înavuţire a fondului limbii r o
mâneşti''. Ou toate acestea recenzentul considera necesare ca la „o even~ 
tuală publicare" a poveşitilor unele forme ale cuvintelor să fie readuse „la 
cele corecte gramaticale"4. 1 

Conştient de valoarea literaturii orale ce ci,rcula I în popor secretaru! 
literar Z. Boiu propune în . aceeaşi Şedinţă şi instituirea unei „comfsiuni' 

1 Arhivele Statului Sibiu, Fond „Astra", nr. 158/890. 
2 Ibidem, fond „Astra", nr. 292/890. 
:J Ibidem, nr: 

0

49/1892. 
4 Ibidem. 
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Jiterare care 1 ,să adune şi să publice sub auspiciile Asociaţiunii toate 
latele din popor: mituri, pov€şti, colinde, strigături„ tradiţiuni etc. în 
Jroză şi în poezie, cu un ouvînt ce-a păstrat spiritul poporului din ve
hime şi a produs pînă în timpurile noi"5. 

Din cele 43 de poveşti recenzate, Z. Boiu şi I. V. Rusu au selectat 
) ntru volum doar 20 de poveşti, constatînd că 7 apăruseră în alte ga

% te iar alte 18 avînd o „valoare mediocră". La 27 martie 1893 „Astra" 
îi aduce la cunoştinţă lui I. Pop Reteganul r·ezultatul concursului literar 
din 29 dec. 1890. Recunoaştem din enumerarea naraţiunii cele mai fru
moase poveşti ale colecţiei: Mîndra lunii, Fata pajurei, Isteaţă din samă 
ufară, Stan .păţitul, Ion Porc-împărat, Ion Năzdrăvanul, Vasilică floare

'mmoasă, Binele şi răul. 
În răspunsul său din 5 aprilie 1893 folcloristul atrage atenţia asupra 

.titlului greşit al unei poveşti, fădnd corectura necesară . (Z. Boiu notase 
„Chilăseanul viteazul" în loc de „Crislăcan viteazul")6. 

Astra acordă premiul pentru Poveşti din popor încă în 1893, căci 
la 3 sept. 1893 Reteganul trimi'te Asodaţiunii o nouă scrisoare în care-şi 
· xprimă recunoştinţa sa 7. Se concretiza - fie şi parţial - proiectul de 
l l da publicităţii colecţia sa. 1893 reprezintă şi anul în care Reteganul 
bţine la cerere8 un po~t în cancelaria „Asociaţiunii" pentru a se afla 

în Sibiu pe perioada studiilor fiicei sale. „Ilarion Puşcariu, vicepreşed:in
t le „Asociaţiunii" îl anunţa în scris pe folclorist de investitura în postul 
de secretar II al Asociaţiunii (în adunarea de la Năsăud - 22-23 oct. 
1893). La data de 11 noiembrie 'Reteganul se afla deja în Sibiu9. 

Poveştile intrate în concurs erau însoţite de o „potrivită introducere" 
~emnată de Z. Boiu, şi de un glosar, „un registru explicativ al provin
cialismelor, Cţ'! ·OCură în textul poveştilor", după cum se putea citi şi în 

'l" dnotarea Poveştilor din popor în revista TransilvanialO. 
O bună parte din aceste naraţiuni incluse şi nepublicate în volum 

au apărut în ziarele şi revistele ardelene. Folcloristul nu putea fi însă 
mulţumit de o dispersare a naraţiunilor populare prin „foi şi foiţe". De 
ceea el întocmeşte -un nou proiect editorial sub auspiciile 'Astrei", pe 

care-l face ounosc;ut acesteia printr-o lungă scrisoare trimisă, din Reteag1 

la 1 noiembrie 1897. Incă cu puţin timp înainte folcloristul prezentase în 
Adunarea generală a Alsociaţiunii ţinută la Mediaş în 1897 - 3 manus
crise „spre publicare pe spesele şi sub auspiciile ,Asociaţiunii"11 . El se 
refer€a la un volum de „poezii poporale (cuprinzînd 2132 de texte), la 
unul de „poveşti" şi la tmul ,de „povestiri" din viaţa poporu1ui român. 

Corespondenţa este valoroasă din punct de vedere documentar, de
oarece conţine informaţii ale ly.i I. Pop Reteganul privind culegerea im
presionantului material folcloric. Astfel, mărturiseşte neobositul învăţă
tor, culegerea folclorului nu i-a fost străină nici în copilărie: „Mai întîi 

5 Ibidem. 
6 Ibidem, nr. 115/1893. 
1 Ibidem, nr. 406/1893. 
!I Ibidem, nr. 489/1893. 
!I Ibidem, nr. 511/1893. 
111 Transilvania, XXVII, 1896, nr. 1, 1896, p . 48. 
11 Ai-hivele Statului Sibiu, Fond „Astra", nr. 617/1897, '.f. 1..:.:,.&. · · 
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adunai in cap cit putui, ~poi, după ce fui mai mare şi sciui carte - l1 
însemnai şi . pe hîrtie, oa să nu se piardă. Aşa această oc;upaţiune -1 

prefăcut în -o . pasiune, de <:are nu mă mai putui dezbăra. Inaintînd u 
vîrsta am cules din gura poporului tot ~e mi se părea interesant şi ani 
pus . pe hîrti~. Aşa am u.rmat in Reteag - locul meu natal - şi aşa I 
unde am umblat la şcoală, în Năsăud, Gherla şi Deva, aşa am urmat . 
pe unde funcţionai ca învăţător în Orlat (lingă Sibiu), în Vîlcelele R I 
(pe apa Streiului), în Baru Mare (pe Valea Jiului), în Lisa (pe Olt) Îl 
Bouţariu (la. graniţa Banatului dinspre Ardeal) în Bucium Şasa (sub Q • 
tunata) în Săncel (pe Tîrnava) şi în Rodna (la izvoarele Someşului Mar ). 
Pre tot locul în ţinuturile amintite, am trăit cu anii şi am cutreierat pl 
jos împrejurimile acelor ţinuturi spre a aduna material de al literaturii 
poporale". 

Din aceeaşi scrisoare mai aflăm u.n amănunt demn de reţinut, re! • 
r,itor la activitatea sa didactică, ş.a. ajutorul acordat elevilor săraci · 
nu-şi puteau procura cărţi. Cităm din manuscris: „Pre lîngă aceste, 111 
1886, văzind ce lipsă de cărţi duc unele şcoli de ale noastre, am făcut în 
:mai multe rînduri apel în public şi am adunat milă bănească pe seamn 
şcolarilor mizeri lipsiţi de cărţi şi banii i-am prefăcut în cărţi de şcoal.1 
..,.-- de care-mi scriau învăţătorii că au lipsă - ş~ le-am distribuit gratul t 
celor lipsiţi. Unii autori, ca fericitul Ion Popescu, dl. I. Moldovan, preş -
dintele actual al Asodaţiunii, apoi dnii Silvestru Moldovan, Ion Costin , 
Vasile Petri, Zaharia Boiu ş.a. mi-au trimis exemplare din opurile lor 
didactice şi toate le-am împărţit şcoalelor sărace, care fiind încunoştiin
ţate public, mi le cerură"12. Unii dintre aceşti învăţători care primeau 
manuale adunau la rugămintea lui Reteganul „material de al literaturii 
poporale de prin ţinuturile lor. Ba chiar şi unii profesori, observă mal 
departe folcloristul, mi-au adunat prin elevii lor material de acesta şi 
mi l-au pus la dispoziţie. Astfel venii în posesiunea unui bogat material 
de literatură poporală din toate soiurile". 

I Reuşind să publice doar o mică parte Reteganu.l, ajutat şi antericn
de Astra se adresa astfel Comitetului ou rugămintea ca acesta „să bine
voiască a lăsa să se tipărească pe spezele Asociaţiunii şi să se distribui 
in popor cu preţ moderat, iar mie să-mi voteze o mică remunerare pentru 
muncă." ' 

Astra nu putea satisface însă imediat această dorinţă a lui Rete,ganuL 
Abia în Biblioteca poporală vor fi publicate o parte mică din poveşti pre
cum şi Povestirile din popor. De aceea în 3 11?-artie 1879 Reteganul expe
diază din nou o scrisoare Asociaţiunii cu rugămintea 4e a i se trimite 
„colecţiunea de poezii poporale" pe care speră „a o putea tipări" cît de 
tîrziu, · dacă nu altcum, baremi ca supliment la „ReVista Ilustrată", a1 
cărui redactor principal devenise. Legat de această nouă preocupare a sa, 
Reteganul ruga Comitetul Asociaţiunii să-i trimită cu împrumut „clişeel e 
folosite la numărul festiv al „Transilvaniei" necesare uqui istoric a~ Aso-
ciaţiunii planificat să apară în Revista Ilustrată13• . ·, ·. 

12 Ibidem, f. 3. 
13 Ibidem, nr. 14.411898. „ 
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tntrînd ulterior în concurs cu Povestiri din viaţa ţăranilor romani, 
I il anul are şansa ca în afara Qbţinerii unui premhi de 120 de coroane 

· t volum să constitu.ie cap de drum al publicaţiilor din seria Bibliotecii 
1 1porale. Povestirile vor fi publicate în două volume in 1900, (63 p.) şi 

>ctiv 1902. 
Editarea acestei colecţii a fost oficializată prin „condusul" Asocia

t11 nii nr. 106 din 4 mai 1899. 
In propunerile privind cărţile ce urmau să apară în Biblioteca po-

1rală a Asociaţiunii A. Bârseanu evidenţia însemnătatea acestei mici 
11rll „de scrieri valoroase şi importanţa deosebită", colecţia urmînd să 
lpvi nă în timp sc~rt „o adevărată comoară literară pentru poporul '.de 

IH ţa ră"14• 
Citind cu atenţie acest docu.ment al lui Bârseanu vom înţelege de re 

tra se afla, asemenea .Alcademiei Române, în imposibilitatea de a ti
rl bogata şi vasta culegere a vrednicului folclorist transilvănean. Tran

llt ania, în numărul din februarie-martie 1900, publică repertoriul de 
1·1\ rţi pentru bibliotecile poporale ale Asociaţiunii. 1n raportul său A. Bâr-
1•1mu afirma referitor la acesta: „Dacă vom arunca o privire asupra aces-

111 repertoriu, vom vedea că scrierile de distracţie (popularizare n.n.)' 
111 prind partea cea mai mare dintr-însul şi anume bine reprezentat este 
lnl lorul, colecţiunile de poveşti, snoave, aneadote, proverbe, ghicitori şi 
I zii poporale [intrate de la colaboratori în arhiva Astrei; n.n.] - acele 

liroducte ale spiritului poporului nostru, «de prin lume adunate şi iarăşi 
" lume date» care vor rămîne totodată un titlu de glorie al românului 

·are vor forma încă multă vreme hrana cea plăcută spirituală a lui". 
Nu tot atît de mulţJumiţi vom rămîne dacă vom cerceta cărţile de istorie 
I geografie cuprinse în repertoriu, de ştiinţe naturale, fizică etc. "15. 

Necesitatea de a acorda spaţiu editorial unor discipline ca igienă şi 
tn icină, economia cîmpului, grădinăritu.lui şi economia de vite, econo-
111la casnică, pedagogia, noţiuni de drept, . „ştiinţă popularizată'.' se impu
i a de la sine. Reteganul a continuat însă să publice parţial în revista 
A · ociaţiunii. 

ln Biblioteca poporală i-au apărut după cum se ştie in afara Povesti
ttlor din viaţa ţăranilor şi alte lucrări din care menţionăm: Lucă minte 
,, labă şi alte povestiri pentru popor, 1925, Stan Bolovan şi alte poveşti 
11rdeleneşti culese din gura poporului, 1929, Din Ţara Haţegului. Povestiri. 
1!130; Copiii Ursuţului şi alte povestiri pentru popor, 1931, preoum şi o 
1·1'Cditare a poveştilor publicate, Din poveşti ardeleneşti, în 1940. 

Ne-am oprit doar asupra unor momente ale colaborării lui I. Pop
i t teganul cu Asociaţiunea sibiană intenţia noastră fiind de a dezvălui 
• teva amănunte din perioada deceniului 1890...:_1900 - perioadă febrilă 

din activitatea vrednicului dascăl ardelean - marcată de dorinţa sa de 
1 pune creaţia orală în circuitul lecturilor pentru popor, de a face cunos-
tă bogăţia şi varietatea folclorului din Transilvania. 

i1 Ibidem, nr. 461/1901. 
15 Ibidem. 
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:\US DER KORRESPONDBNZ DES VO.LKSKUNDLERS ION POP. RETEGA~L'L 
MIT DEM VEREJIN „ASTRA" 

Z u s a m m e n f a's s u n g 

Die Arbeit bezieht sich a uf die 1 Zusammenarbeit des Lehrers und eifrigen 
Tulkioresammlers Ion Pop-Reteganul mit clem rumănischen Verein „Astra" in 
dem Jahrezehnt I S90-1900. Beleuchtet wird die Beteiligung des Volkskundlers am 
litcrarischen Wettbewerb des Vereines, 1890, die Beurteilung der 1011 Pop-Retcganul 
t'in,"esa ndten Volkserzăhlungen, die Prămierung des Bandes Poveşti din popor im 
Jahre 1893, die Absicht des Sammlers, durch „Astra" drei Bănde - Volksc;lichtungen, 
Mărchen Erzăhlungen aus dem Volke - herauszugeben, w eiterhin Erfahrungen 
seiner friih begonnenen Sammeltătigkeit. Auch die von A: Bârseanu gemachten 

·Titelvorschlăge fiir die Reihe „Biblioteca poporală a Asociaţiunii" werden erwăhn t, 
ein Verlagsprogramm, das, im Vergleich zu Publikationen von Volksliteratur, Bucher 
aus dem Bereich der Geschichte, Erdkunde, Naturkunde, Physik, Pădagogik und 

'1Virtschaft bevorzugte. 
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